

# 智能建筑材料在土建工程中的应用前景

李发业

(青海金世纪工程项目管理有限公司, 青海 格尔木 816000)

**摘要** 智能建筑材料以其能够对环境变化做出反应的独特属性, 为提高建筑能效、减少维护成本以及提升居住舒适度提供了新的可能性。本文从智能建筑材料的定义和分类入手, 详细介绍了自修复材料、热响应和光响应材料以及能量转换材料的工作原理和应用案例。通过对这些材料在实际建筑项目中的应用现状、面临的挑战及解决方案进行分析, 展现了智能建筑材料在推动建筑行业向可持续发展转型中的潜力和价值。同时, 对未来发展方向进行了展望, 指出技术创新、成本降低、政策与市场驱动以及对可持续发展目标的贡献是推动智能建筑材料发展的关键因素。通过综合考虑这些因素, 智能建筑材料的研究与应用将为建筑行业的可持续发展提供重要支撑。

**关键词** 智能建筑材料; 自修复材料; 热响应材料; 光响应材料

中图分类号: TU5

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)07-0022-03

全球化和城市化进程的加速, 使建筑行业面临着前所未有的挑战和机遇。传统建筑材料虽然在历史上扮演了重要角色, 但在环境适应性、能效、耐久性等方面的局限性逐渐凸显。例如, 传统混凝土和钢材在遭遇极端天气和长期磨损后, 往往需要频繁的维修和更换, 这不仅增加了维护成本, 也对环境造成了额外负担。此外, 随着能源成本的上升和环保要求的提高, 对建筑材料的能效和环境影响提出了更高的要求。在这样的背景下, 智能建筑材料应运而生, 被视为解决这些问题的关键技术之一。

## 1 智能建筑材料的概述

智能建筑材料是指那些能够感知环境变化并相应地调整自身性能的材料。它们通过嵌入的传感器、微处理器和执行机构等智能系统, 可以对温度、湿度、压力等环境因素做出反应, 从而实现自适应调节、自我修复等功能。这类材料的开发和应用, 标志着建筑材料科学进入了一个新的阶段, 即从被动承受环境影响向主动适应和调控环境的转变。

研究智能建筑材料在土建工程中的应用, 具有深远的意义。首先, 它有助于提高建筑的能效和舒适度, 通过智能调控, 建筑不仅能够减少能源消耗, 还可以根据室内外环境的变化, 自动调整内部条件, 为居住和工作提供最优环境。其次, 智能建筑材料能显著提高建筑的耐久性和安全性。通过自我修复功能, 这些材料能够延长建筑寿命, 减少维护需求, 降低长期运营成本。此外, 智能材料还能增强建筑对环境变化的

适应能力, 特别是在应对气候变化和自然灾害方面, 减少灾害对建筑和居民的影响。最后, 智能建筑材料的研究与应用, 也是推动建筑行业向可持续发展转型的关键途径, 它们的使用有助于减少建筑对自然资源的依赖和对环境的负面影响, 符合全球可持续发展的目标。

## 2 智能建筑材料的分类与功能

### 2.1 自修复材料

自修复材料是一类具有自我修补能力的智能材料, 它们能够在检测到裂纹或损伤时自动启动修复过程, 无需外部干预。这种材料的开发灵感多来源于自然界, 如人体皮肤的自我愈合能力, 它们通过模拟自然界的这一机制, 实现了建筑材料的自我修复功能。自修复材料的工作原理主要有两种: 内在自修复和外在自修复。

1. 内在自修复: 这种机制通常涉及材料内部预埋的微胶囊或微管道, 其中填充有可以修复裂缝的化学物质。当材料出现裂缝时, 这些微胶囊会破裂, 释放出修复剂, 与材料中的催化剂反应, 从而实现裂缝的自动修补。

2. 外在自修复: 这种机制需要外部刺激(如光照、温度变化等)来激活修复过程。例如, 一些特定的外加剂可以通过光照或加热被激活, 进而触发材料中的化学反应, 实现损伤的修复。

自修复混凝土是一个典型的应用实例。在这种混凝土中, 研究人员通过添加微胶囊或者微生物, 使其在出现微裂纹时能自动修复。微胶囊在裂缝处破裂,

释放修复剂填补裂缝；而微生物则通过代谢过程产生钙质物质，从而愈合裂缝。这种自修复混凝土已经在桥梁、道路和建筑物的建设中得到了应用，显示出显著的延长使用寿命和减少维护需求的潜力。

自修复材料在延长建筑寿命、减少维护成本方面的贡献不容小觑。首先，它们通过自我修补机制，能够有效防止裂缝和损伤的扩散，延长建筑结构的使用寿命。其次，这种材料减少了对人工检查和维修的依赖，从而大幅降低了维护成本和时间。此外，自修复材料还有助于提高建筑安全性，减少因结构损伤引起的事风险<sup>[1]</sup>。

随着材料科学和工程技术的不断进步，自修复材料的性能和应用范围将进一步扩大，为建筑行业提供更多创新解决方案，促进其朝着更加可持续和智能的方向发展。

## 2.2 热响应和光响应材料

热响应和光响应材料代表了一类智能建筑材料的重要发展方向，这些材料能够感知环境中的温度变化和光照强度，进而自动调节其性能，以适应不同的环境条件。通过这种智能调节机制<sup>[2]</sup>，热响应和光响应材料在提升建筑节能效率和居住舒适度方面展现出巨大潜力。

1. 工作原理。(1) 热响应材料：这类材料能够在特定温度下改变其物理或化学性质，如形状、颜色、透光性等。一种常见的应用是相变材料 (PCM)，它们在吸收或释放热量时能够改变物态，从而在建筑内部创造更为稳定的温度环境。(2) 光响应材料：光响应材料能够根据光照强度调整其颜色、透光性或反射性。例如，光致变色材料可以在强光照下变暗，减少光照强度，而在阴暗环境下恢复透明度，以最大化自然光的利用。

2. 应用实例。(1) 热响应窗户：这类窗户可以根据外部温度变化自动调整透光率和反射率，夏季反射太阳光，减少室内温度上升；冬季则增加透光率，利用太阳能进行取暖。(2) 光致变色玻璃：用于建筑的窗户，能够根据光照强度调整透光性，有效控制室内光照和温度，减少对空调和照明的依赖。

3. 节能减排与居住舒适度。热响应和光响应材料在节能减排和提升居住舒适度方面具有显著效果。通过自动调节建筑的热学和光学性能，这些材料能够大幅降低建筑的能耗，减少对传统供暖、制冷和照明系

统的依赖<sup>[3]</sup>，从而直接降低能源消耗和碳排放。同时，它们通过创造更加稳定和舒适的室内环境，提高了居住和工作的舒适度，尤其是在面对极端天气条件时，能够有效保护居住者免受外界环境的不利影响。

此外，热响应和光响应材料的应用还能够提高建筑的美观性和实用性，通过智能调节光照和温度，创造动态变化的建筑外观，同时满足室内外环境的需求，展现出一种全新的建筑美学和功能性的结合。

随着研究的深入和技术的发展，热响应和光响应材料的性能和应用范围将进一步扩大，为建筑设计和施工提供更多创新的解决方案。这些材料不仅能够提高建筑的能源效率和居住舒适度，还能够响应全球节能减排的呼声，为实现更加可持续的建筑环境做出贡献。

## 2.3 能量转换材料

能量转换材料在智能建筑领域占据了一席之地，它们通过将自然能源，如太阳能、风能或热能，转换为电能或热能，为建筑提供可持续的能源供应。这类材料的开发和应用是应对能源危机和环境变化挑战的关键技术之一，对于推动建筑行业实现能源自给自足和减少碳足迹具有重要意义。

1. 转换机制。(1) 太阳能转换材料：这类材料能够吸收太阳光，并将其转换为电能或热能。最常见的例子是光伏 (PV) 面板，它们利用半导体材料在光照下产生电压和电流，从而生成电能。另一种是太阳能热水器中使用的吸热材料，它们能够吸收太阳光并转化为热能，用于加热水<sup>[4]</sup>。(2) 风能转换材料：虽然风力发电主要依赖于风力发电机的机械转换，但新型风能转换材料，如基于压电效应的材料，能够将风力直接转换为电能。这些材料可以在建筑表面或结构中集成，捕捉微风并产生电力。(3) 热能转换材料：包括热电材料，它们能够利用温差直接产生电能。这种材料可以用于捕获建筑内外的温差，如室内外温差、工业排放热等，将其转换为电能，用于建筑内部的电力需求。

2. 应用潜力。能量转换材料在实现建筑能源自给自足方面展现出巨大潜力。首先，这些材料可以大幅减少建筑对外部能源供应的依赖<sup>[5]</sup>，尤其是在偏远地区或能源基础设施不足的地区，能够提供一种可靠的能源解决方案。其次，通过利用可再生能源，能量转换材料有助于减少化石燃料的消耗和温室气体的排放，对抗气候变化。此外，将能量转换材料与智能建筑技

术相结合,可以实现更加高效和智能的能源管理。例如,通过智能控制系统,可以根据建筑的实际能源需求和外部环境条件,调节能源的收集、存储和使用,优化能源利用效率。

3. 技术挑战与发展趋势。尽管能量转换材料的应用前景广阔,但在实际应用中仍面临诸多挑战,如提高能量转换效率、降低成本、增强材料的稳定性和耐久性等。未来的研究将聚焦于开发新型高效能量转换材料,以及优化能量收集、存储和管理系统。随着新材料的不断开发和技术的进步,能量转换材料有望在建筑行业中得到更广泛的应用,不仅为建筑提供清洁、可持续的能源解决方案,还能够推动整个社会向更加绿色和可持续的未来发展<sup>[6]</sup>。为了实现这一目标,跨学科的合作变得尤为重要,包括材料科学、建筑设计、能源工程和信息技术等领域的专家需要共同努力,以解决技术和应用中的挑战。

### 3 智能建筑材料应用中面临的挑战与限制

在智能建筑材料的应用和发展过程中,尽管其潜力巨大,但仍面临一系列挑战与限制。成本与技术成熟度是首要问题,智能建筑材料往往需要较高的初始投资,这不仅包括材料本身的成本,还有安装和集成到建筑系统中的相关费用。此外,部分智能建筑材料尚处于开发早期阶段,技术成熟度不足,这限制了它们的广泛应用。例如,某些自修复材料在实验室条件下表现出色,但在实际建筑应用中可能因环境复杂性而效果大打折扣。

1. 维护与替换是一大难题。智能材料需要特殊的维护程序,而这些程序对于维护人员来说是全新的,需要额外的培训和设备。一旦这些材料出现损坏或技术故障,替换成本可能远远超过传统材料。此外,智能建筑材料的长期耐久性和可靠性仍需进一步验证,频繁更换不仅增加成本,也会对建筑的正常使用造成影响。

2. 环境与健康考量同样不容忽视。智能建筑材料的生产、使用和处置过程可能对环境产生负面影响,例如某些材料可能含有有害物质,对人体健康构成潜在威胁。因此,开发环保型智能建筑材料,以及确保这些材料在整个生命周期中对环境和人体健康影响最小化,成为研发过程中的重要方向。

要克服这些挑战,需要跨学科的合作、持续的研发投入和政策支持。通过改进材料设计、优化生产工艺,

可以降低智能建筑材料的成本并提高其技术成熟度。同时,开发更高效的维护和替换策略,提高材料的耐用性和可靠性,以减少长期维护成本。此外,加强环境和健康影响评估,推动绿色可持续材料的研发和应用,将有助于最大限度地减少智能建筑材料对环境和人体的潜在负面影响。通过这些努力,可以推动智能建筑材料的健康发展,实现其在建筑行业中的广泛应用。

### 4 未来发展方向与展望

未来发展方向与展望中,智能建筑材料的广泛应用和进一步发展受到多方面因素的影响。技术创新与成本降低是推动这些材料更广泛应用的关键。随着新材料的研发、生产技术的改进以及规模化生产的实现,预期智能建筑材料的成本将大幅下降。技术创新,如改进材料的自修复能力、能量转换效率和环境适应性,不仅可以扩大其应用范围,还可以通过提高材料的性能来降低整体的使用成本。此外,数字化和信息技术的融合,例如物联网(IoT)技术的集成,将进一步增强智能建筑材料的功能,使其能够更有效地与建筑自动化系统集成,实现能源和环境管理的优化。

政策和市场需求也是推动智能建筑材料发展的关键动力。智能建筑材料在帮助实现建筑行业的可持续发展目标方面扮演着至关重要的角色。

综上所述,智能建筑材料的未来发展将是多方面驱动的,涉及技术创新、成本管理、政策支持和市场需求等多个维度。通过这些相互作用和支持,智能建筑材料将在实现建筑行业可持续发展中发挥越来越重要的作用。

### 参考文献:

- [1] 沈武. 智能建筑材料与新型建筑结构创新在工程建筑中的应用分析[J]. 中国建筑装饰装修,2023(20):83-85.
- [2] 王巧东. 基于新型节能建筑材料在建筑工程施工中应用[J]. 财富时代,2022(04):163-165.
- [3] 吴珂. 论碳纤维复合材料在智能建筑结构中的应用[J]. 智能建筑与智慧城市,2021(11):107-108.
- [4] 聂崇军. 生态节能材料及智能建筑材料探微[J]. 科技资讯,2023,16(20):69-70.
- [5] 杨文玲. 生态节能材料及智能建筑材料探析[J]. 建材与装饰,2022(11):56-57.
- [6] 同[3].